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i Nikita fáradt. őrök törvényei szerint búcsúztatja

A tanácskoznak.

Nikita király értesítette Péter ki­
rályt, hogy át akarja adni a sku- 
térit ostromló sereg vezetését, mert 
fáradt. Mivel Dtmilo trónörökös be­
teg, erős meghűlése valószínűleg 
tüdőgyulladássá fog fajulni, nem 
veheti át atyjától a vezérséget s 
igy valóseinüleg egy szerb tábor­
nok lesz Skutari előtt a fővezér.

Dibra és Djakova az ütköző pont. - A bol-1" ,
gár-szerb szerződések. - Oroszország nem | A politika esemenyes, 
szerel le. - Hakki pasa kudarca. -

fáradt.
A harctérről már napok óta nem 

érkezik lényegesebb hir. Éhből azt 
lehet következtetni, hogy a harcoló 
felek is belefáradlak már a véres 
háborúba vs keresnek valami mó­
dot arra, hogy a függő kérdéseket, 
amelyek a vérengzést még fenn­
tartják, elintézhessék. Minden eset­
re a feszültség enyhülését lehet 
némi valószínűséggel megállapí­
tani.

A nagykövetek újból tanácskoznak.
A nagy köveiéit ma tanácsba ül­

nek össze Londonban. Már nem a 
balkáni harc megszüntetése tanács­
kozásuk tárgya. Súlyosabb jelentő­
ségűvé emelkedett két kérdés: Al­
bánia határainak megállapítása az 
első, a román-bolgár konfliktus 
elintézése a második. Megírtuk és 
ismételjük, hogy Oroszország poli­
tikáját ma újból lgnatiefnek, a ha­
zugságok apjának szelleme izgatja 
s célja nem más, mint monarchiánk 
teljes megalázása a balkáni álla­
mokkal szemben. Bármennyi opti­
mizmus hajlítsa is védekezésünket 
a külpolitikai helyzet javulása felé, 
annyi optimizmusa még Berchtoid 
gróf külügyminiszternek sincs, 
hogy a ma összeülő konferenciá­
tól sikert reméljen.

Dibra és Djakova az ütköző.
A Vossische Zeitung jelenti Lon­

donból: Itteni politikai körök felfo­
gása szerint az Ausztria-Masyaror- 
szág és Oroszország közötti vitás 
pontok az alábbiak:

Oroszország ugyan látszólag haj­
landónak mutatkozik arra, hogy 
hozzájárulását adja Skuíarinak az 
autonom Albániába való bekebele­
zéséhez, de erre csakis azon felté­
tel melleit hajlandó, ha Skutari 
meghódithatatlau marad, Albánia 
elhatárolásának kérdésénél vala­
mennyi orosz követelés teljesül,

nevezetesen, hogy Dibra, Djakova 
városok Szerbiának jussanak.

Auszlria-Magvarország a múlt év 
decemberében te!állított tervétől haj 
landó annyira eltérni, hogy Ipek 
és Prizrend Ószerbiába bekebeiez- 
tessenek, de ragaszkodik abhoz, 

i hogy Dibra és Djakova Albániá- 
; nak jusson. Ha pedig Skutarit a 

montenegróiak vagy szerbek be­
vennék, akkor az osztrák magyar 
monarchia azon álláspontra helyez­
kednék, hogy Ipek és Prizrend Al­
bániához csatoltassék.

A bolgár-szerb szerződések.
A Politic? egy magasrangu szerb 

államfértiutól eredő információk 
alapján igen érdekes cikkben fog­
lalkozik a Bulgária és Szerbia kö­
zött fenálló szerződésekkel, amely­
ből kitűnik, hogy a két állam kö­
zött megegyezései egyáltalán nem 
szabályozták a határkérdés részle­
tei1, még kevésbt ■* döntőiek egy^s 
községek hovatartozandóságáróL

Eddig csak az nyert megerősí­
tést, hogy a két balkáni állam uj 
területei a háború után is ugyan 
oly viszonyban maradnak, mini je­
lenleg.

i Oroszország nem szerei le.
Az orosz leszerelésről szóló hi­

teket itt nem erősítek meg. Az in­
formált helyek sem tudnak sem­
mit az orosz demobilizácioról. Az 
orosz nagykövetség azt a felvilágo­
sítást adta, hogy az Oroszország 
dentobilizációjáról szóló hírek tel­
jesen légből kapottak.

Hakki pasa kudarca.
Hir szerint Hakki basa a portá­

val táviratilag közölte, hogy Grey 
Edward államtitkárral folytatott ta­
nácskozása során kiderült, hogy a 
béketárgyaláaok ujrafelvéte a törők 
válaszjegyzék alapján lehetetlen.

Bécsi hangok Lukács-Désy 
pöfben. — Károlyi Mihály 

vállalja Désy vádjait.

Az csak természetes, hogy a 
Lukács-Désy por hullámai még 
mindig nem simultak el. A politi­
ka és t jogászvilág egyaránt sú­
lyos vétséget lát a bíróság ítéleté­
ben és egy nem helyesnek vélt 
ítéletbe nem egy könnyen nyugszik 
bele a közvélemény.

Míg azonban nálunk pro és kont- 
í ra nyilatkoznak az érdekelt felek 
j odaát a császárvárosban a lélek- 
I harangot konditjnk meg Lukács 
I László fölött. Bócs legelőkelőbb 

kormánypárti lapjai mepnesztik a 
miniszterelnököt, sőt utódjának a 
nevét is kambináigrtják. Tehát 
befejezett ténynek Ítélik a bukást.

Álljunk meg csak egy pecre 
ennél a jelenségnél A bécsi sajtói 
nem lehet pártoskodással vádolni 

I hiszen éppen azok az újságok ad­
nak hirt a bukásról, melyek eddig 
a Lukács-kormányt lanszirozták. 
Az érdekes a dologban a bécsi 
lapok logikái. Csodálkoznak azon 
hogy a bíróág nem engedte meg 
Désy Zoltánnak, hogy bizonyíté­
kait' előterjeszsze. Ők itt nem a 
politikai pórt mérlegelik. Csak azt 
nem tudják megérteni, miért nem 
ad módot egy törvényszék a vád­
lottnak arra, hogy a maga igazát 
bebizonyítsa ?

A bécsi sajtó tehát csak jogi 
tévedésnek ítéli a bíróság állás­
pontját, de éppen elegendő téve­
désnek arra, hogy a miniszterel­
nök levonja belőle a konzekvenci­
ákat. Mert ha Désy Zoltán vádjai 
nem bizonyulhattak valóknak, mért 
nem eliálitották törvény elé tanult 
Most a közvéleményt minden kép 
megtévezőlették.

A bécsi sajtó tehát a logika

Lukács Lászlót. Ő nem tudott tisz­
tán kikerülni egy pőrből, mely po­
litikai intakt voltát vonta Vétségbe, 
tehát nincs joga tovább megma­
radni vezető pozíciójában.

Gróf Károlyi Mihály, a ki egész­
ségi okokból két héttel ezelőtt 
délvidékre utazóit, ez idő szerint 
Párisban van. 0 í értesült arról, 
t rmészetesen elkésve, hogv a 
bíróság nem engedte meg Dusy 
Zoltán vádjai bizonyítását. Gróf 
Károlyi Mihály ma délelőtt több 
fővárosi lap szerkesztőségéhez a 
kővetkező táviratot a dl a fel:

Minthogy a bíróság a bizonyí­
tási eljárást nem engedte meg 
Désynek legfőbb vádjában, arra 
kérem, hogy szíveskedjék még 
ma megjelenő lapjában közzé­
tenni, hogy Désy Zoltán Lukács 
miniszterelnök ellen emelt leg­
főbb vádját, miszerint meg nem 
engedett módon a Megvár Bank­
tól ismert nagy összeget kicsi- 

j kari oly célból, hogy ezzel a
munkapárti választási kasszát 

í megtöltse és igy a legimmoráli-
I Stibb módon az á’íam pénzéből
I öss: evásárolja a munkapárti tőbb-
I séget, magamévá teszem, minek

bizonyítását kész vagyok a bíró­
ság előtt megtenni.

Tisztelettel 
Károlyi Mihály.

A sürgöny szövegéből ér, fel­
adási idejéből úgy látszik, hogy 
gróf Károlyi Mihály a távirat el­
küldésekor még nem tudhatott 
sem Andrássyék csatlakozásáról, 
sem a miniszterelnök váiasznyilai- 
kozatáról.

Az uj husvágatási
szabályzat.

A kivitelre szánt libákat is a 
vágóhídon vágják.

Makóváros képviselőtestülete még 
az 1913 ik évben alkotta meg hus­
vágatási szabályrendeletét, mely ki­
mondja, hogy kötelezi a libakeres­
kedőket arra, miszerint a kivitelre 
vásárolt libákat a közvágóhídon 
vágják.

Ezt a szabályrendeletet még az 
1909. év julius havában felküldöt- 
ték jóváhagyás végett a miniszter­
hez. A szabályrendelet csaknem 
három évet hevert a minisztérium­
ban és most jött onnan vissza.
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Nagyon téved azonban, ki azt hi­
szi, hogy a miniszter jóváhagyta a 
szabályrendeletet. Jóvá nem hagy­
ta, hanem egy csomó módosítást 
eszközölt rajta és újabb átdolgo­
zás végeit visszaküldte Makóváros 
képviselőtestületének.

Érdekes a miniszternek vélemé­
nye a kivitelre szánt libáknak a 
közvágóhídon való vágatása tár­
gyában. A miniszter ugyanis el­
mondja leiratában, hogy a kivitelre 
szánt libáknak a vágóhídon való 
vágatásától félti ugyan magát a 
libakereskedelmet, mely Makón 
nemcsak a libakereskedőknek, de 
egy nagy érdekcsoportnak képezi 
exisztenciáját, mindannak dacára 
annyiféle közegészségügyi szem­
pont indokolja a kivitelre szánt li­
báknak a vágóhídon való vágását, 
hogy nem zárkózik el attól sem, 
ha a mellett a város újból á'lást 
foglal és a libavágásnak megfelelő 
vágóhidat építenek.

A városi tanács mai ülésében 
foglalkozott a miniszternek ezzel a 
a leiratával és elhatározta, hogy 
felír a miniszterhez, miszerint ra- 
ga <od k a kivitelre szánt lihák- 
na a vágóhídon való vágásához.

Azt hisszük, hogy ennek a ki­
mondása még igen korai volt. Elő­
ször azért, mert ez idő szerint még 
megfelelő vágóhíd sincs. Az újnak 
építése p.dig messze késik a jövő 
homályában és ha a város uj vá­
góidat vpit, olyat, mely a libavá­
gásra is alkalmas lesz, az olyan 
költséges lesz, mely aligha fog 
visszaiérülni abból a jövedelemből, 
mit a város e címen remél. Korai 
volt e felirat még azért is, mert ez 
nem annyira a kereskedőket érinti, 
mini inkább a termelőket, kik an­
nak idején majd kényszerülnek li­
báikat a messze távol építendő vá­
góhídra szállítani.

Végeredményében azt lehet mon­
dani, hogy a kivitelre szánt libák­
nak a vágóhídon való vágása sem­
mit "te tekintetben nem lesz hssz 
nára a makói libaíterőskedelemnok, 
ennét helyesebb volna a telepenge- 
déiylye! bíró librkereskedőket nyá­
ron, mikor kevés is a szállítás, 
arra kényszeríteni, hogy mindenféle 
közegészségügyi és közbiztonsági 
szabálynak megfeleljenek.

Ä Dmke a mull évben.
Jelentés a közgyűléshez,

ii.
Dmke-iníernátus.

(fsztályunk intézményeiről szólva, 
elsősorban kell megemlítenünk a 
makói Dmke-internátust, amelyről 
különben Barcán Endre az intézet 
igazgatója a makói főgimnázium 
1911—12 ik évi értesítőjének végén 
részletesen tájékoztatva a közönsé­
get - - A mi diákotthonunk a sze­
gedi internálás mellett a Dmkéuok 
legvirágzóbb intézete. A múlt évben, 
fennállásának hatodik évében elér e 
teljes létszámát. Beiratkozott össze­
sen 165 növendék, kik közül 2 nem 
jelent meg, 8 évközben eltávozott, 
maradt a múlt iskolai óv végére 155. 
A Dmko s újabban az alföldi köz- 
művelődési egyesület a tőlünk nem 
messze eső nagyobb városokban több 
újabb internátua felállítását vette 
tervbe, intézetünket azonban nem

kell féltenünk a növendékek számá­
nak apadásától. Ettől megóvja intéze­
tünket annak, a már országszerte 
ismert jó hírneve, másrészt az a kö­
rülmény, hogy a nem helyben lakó 
tanulók, a „mind jobban növekedő, 
immár tűrhetetlenné váló drágaság, 
vele együtt a nagy átalakulás élőit 
álló háztartási viszonyok“ miatt — 
mind nagyobb és nagyobb számban 
tódulnak intornátusokba, ahol az el 
látás aránylag mégis olcsóbb s meg­
bízhatóbb, a szegényebb, szorgalmas 
tanulók pedig kedvezményre is szá­
míthatnak. A nagy drágaság miatt 
azonban intézetünk felügyelő bízott 
sága is kénytelen volt a havi 36 
korona ellátási dijat a folyó iskolai 
év kezdetétől fogva 40 koronára fel­
emelni. A múlt iskolai évben 31 
tanuló részesült kedvezmény ben, 
egész ingyenes volt 5. Tekintettel 
arra, hogy a kedvezményezettek 
százaléka 24 84 százalék, az egész 
évre elengedett összeg 6612 korona, 
a háztartásban az egyensúlyt még 
a dij felemelése mellett is - esaa 
nagyobb támogatás mellett lehet 
fentarlani. Nagy segítségére szolgál 
az intézetnek az állami segélynek 
10000 koronára való felemelése, 
amelynek kieszközlésé: — mint tud­
juk Návay Tamás Öméltóságának 
köszönhetjük. Csanádvármegyo újab­
ban 700 koronát ad az intézetnek, 
300 koronával azonban még mindig 
kevesebbet, mint azelőtt. A Dmko 
igazgatósága, Mezőhegyes, Apátfalva, 
Nagylak, Magyarcsanád ós Mezőko- 
v.icsháza, a makói ipar és kereske­
delmi társulat az arad-Csanádi taka­
rékpénztár, valamint magán adako­
zók együtt elég tekintélyes összeg­
gel járultak az 1912 ik évben is az 
intézet iontartásához; megyénkben 
csak egy város fordult és fordul el 
hidegen intézetünktől és von meg 
tőio szívtelen minden legcsekélyebb 
segítséget s ez épen az anyaváros, 
Makó. Csak egyet lenne meg mégis, 
a saját jó híre érdekében legalább 
az intézet előtti kocsiút szánalmas 
helyzeten javítana, amelyen nagy 
esőzések idején kocsival közlekedni 
lehetetlen. Kit terhel ezért a sziik- 
kebliiségérí a méltó vád, egyes em­
bereket e, vagy egész testületet, nem 
tudni. Megemlítésre méltó, hogy a 
Dmke-központ az arad-csanádi taka­
rékpénztárnál levő folvószámla tar­
tozásának fizetésére 31.200 koronát 
bocsátott 6 szazatok mellett az intézet 
rendelkezésére.

Az intézet beléletére térve át, 
benne szeretettel párosult fegyelme 
buzgó, hozzáértő, gondos növelés és 
mintarend honol. A felügyeletet az 
1911 —12 ik évben is az igazgatón 
kívül még négy felügyelő végezte. 
Az intézetből az év folyamán két 
növendéket el kellett távolítani, az 
egyiket súlyos erkölcsi vétség miatt, 
a másikat t’ékezhetlon természete 
miatt.

A tanulás eredménye jő, a főgim­
názium jeles tanulóinak jó része az 
intézetből kerül ki.

Az egészségügyi állapotok kedve­
zőbbek voltak, mint az előző évben. 
Az intézetnek bőséges játéktere s 
árnyas parkozott kertje nagyban 
hozzájárul a bennlakók szervezeté­
nek szívóssá tételéhez. Járványos 
betegség kevés esetben lépett fel. 3 
diphteritis és 1 vörhony enyhe lefo­
lyású s utókövc.tkezmények nélkül 
való volt. A betegeket Fried Ármin 
dr. látta el orvosi segéllyel és ta­
náccsal, aki minden nap, a nj'ári 
hónapokban pedig hetenként több­
ször felkereste az intézetet.

Zenét 30 tanuló tanult szorgal­
masan. Ezenkívül megalakult egy 
kis zenekar is, amelyet az ifjúság 
készséggel támogat és fejleszt. • A

testgyakorlásra a növendékek köré­
ben sportkör alakult meg, amely 
footballt, füieslabdát s könnyebb 
tornás/atot sikerrel müvei.

A tanulókra vonatkozó statisztikai 
adatok röviden u következők. A 165 
beiratkozott tanuló közül elemi isko­
lás az 1911—12 évben csak 1 volt, 
a többi a gim iáziumua járt. Anya- 
nyelvére nézve volt 97 magyar, 23 
német, 27 román, 10 töt, 5 szorb, 3 
rulhén; illetőségre nézve osanád me­
rry oi 23, postm ngyei 22, arad megyei 
20, Krassó-sz irény és toromálmogyoi 
14—14, bácsbodrogmegyei 9, csong- 
rád-nyitra-toliiamegyeiokböl 6—6, a 
többi 35 tanuló hazánk más 22 
megyéjéből való.

Tájékszfafő.
Naptár Febr 21 Péntek Római kath 

Eleutér Gör kath Febr 2 Jéz. Kr. bem! 
Nap kél 7 ..ra 9 perc or nyugszik 5 óra 21 
perckor
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— Makóváros lehetetlen kérelmét 
elutasítottak. Makóváros képviselő- 
testületé nagy részének mindig 
szálka volt a szemében, az önálló 
gazdasági ismétlő iskola. Ahol 
csak leheteti, kellemetlenséget sze­
reztek az intézetnek, amelyre pe­
dig igazán nem lehet panasz. Mi­
kor aztán mindenféle iskola elle­
nes érvből kifo yott a képviselő­
testület, felirt a vallás és közok­
tatásügyi mi. iszte he , hogy fej­
lessze vissza az iskolát, általános 
ismétlő iskolává. A lehetetlen ké­
relemre ma jóit meg a miniszter 
válasza, mely elutasítja a várost 
kérelmével. A miniszter azzal in­
dokolja elutasító végzését, hogy 
Makóváros a elég nagy ahoz, hogy 
önálló gazdasági iskolája legyen. 
Egyebekben pedig az iskolát any- 
nyira elsőrendűnek tartja, hogy 
igazán kár volna visszafejleszteni 
s egy általános ismétlő iskola 
nívójára sülyes. leni.

— Kitisztítják a Nagyeret. A vá­
mson keresztül húzódó Nagyér 
vezeti le nálunk az eső- és fakadó 
vizeknek nagy részét. Minthogy 
azon a Nagyeret a város már két 
év óta ki nem tisztit'atta, igy rész­
ben annak tulajdonítani azt a kö­
rülményt, hogy a város talaja meg­
telt vízzel, mely csaknem valameny- 
nyi pincét elöntőit és sok helyen 
már a házakban is károkat okozott 
A városi tanács nehogy a íavasz- 
szal árvizveszedelenmek legyen ki­
téve a város mai ülésn elhatározta 
hogy a Nagyerct kílisztittatja, hogy 
ezáltal az eső víznek lefolyását 
biztosítsa.

— A legdrágább táplálék. Most, 
amikor az élelmiszer drágaság 
korát éljük, bajos volna megállapí­
tani, hogy az élelmiszerek közül 
melyik a legdrágább. Makót illető­
leg ugyan el lehet mondani, hogy 
nálunk a hal legdrágább. A hal­
nak ára ugyanis olyan magas, 
hogy vele egyetlen élelmiszer ára 
nem versenyez. Egyes városokban,

például Szentesen maga a város 
csak azért létesített halastavat, 
hogy a hal árát olcsóbbá tegye 
ebben a nagy drágaságban, igy 
aztán Szentesen a legkitűnőbb élő 
halnak kilója 1 korona. Nálunk 
pedig egy kiló hal 3 koron■<, sőt 
3 korona 60 fillér. E hallatlan 
haldrágaságnak első sorban a kö­
zönség az oka, mert megadja azt 
az árat, melyet az árusító véletle­
nül kiszalaszt a száján. De hibás 
a hatóság is, hogy mindezidáig 
nem létesített halastavat és nem 
támogatta azoknak kérelmét, kik 
a halastó létesítése érdekében a 
múltban már megtették a szüksé­
ges lépéseket. Azt is lehet Dpasz- 
talni, hogy a Makóra vidékről be­
hozott halat háromszoros, sőt 
négyszeres áron adja el az áru­
sító. Ez ellen a hallatlan uzsora 
ellen pedig a haióságnak köteles­
sége megóvni a közönséget. Hogy 
miként óvja meg, arra hirtelen ba­
jos volna tanácsot adni, mert a 
legcélszerűbb volna az árak sza­
bályozására az állam támogatá­
sával halastó. Ez azonban máról 
— holnapra meg nem valósítható, 
most egyelőre leghelyesebben azt 
tenné a hatóság, ha mindazoknak 
megadná halárusitási engedélyt, 
kik azt e napokban is kérelmezték.

- A magyar ipar védelme és a 
városok. A közszáliiiási szabály­
rendelet, amely a közszügségtetnek 
lehetőség szerint a hazai ipar ré­
szére való fedezését kívánja, azt a 
rendelkezést tartalmazza, hogy a 
városok hatosával minden ipari 
szállításra, vagy munkálatra vonat­
kozó szerződés, kőtlevél, alkuegyez 
mény és elfogadási záradékkal el­
látóit aj inlat e>ty másodpéldányát 
tartoznak megküldeni a kereske­
delmi múzeumnak, a váll iíkozók- 
kai szemben való ellenőrzések so­
rán azonban a kereskedelmi mú­
zeum igazgatósága megdöbbenés­
sel tapasztalta, nogy a vAroi,o< 
még a közüzemek létesítésére és 
üzembelieíyezésére, iizernbetartásá- 
ra vonatkozó, néha évtizedekre, 
szóló szerződéseket sem kül­
dik be. - Ezért a kereskedelmi 
múzeum igazgatósága most átirat­
ban hívta fel a városokat, köztük 
Makóvárosát is, hogy a másolato­
kat pótlólag a múltra vonatkozólag 
is pontosan küldjék.

— Megvadult lovak. Az utóbbi na­
pokban sűrűn előfordul, hogy a ta­
nyáról bejövő gazdálkodók lovai el­
ragadják a kocsit, nagy károkat s 
súlyos sérüléseket okoznak. Ma dél­
előtt is történt ilyen eset. Délián An­
tal makói lakosnak lovai megbokro­
sodtak s az állami iskola táján elra­
gadták a kocsit. A megvadult lovak 
lefordították a kocsit az árokba. 
Emberéletben kár, vagy sérülés nem 
történt. Mindössze a kocsi zúzódott 
össze. A rendőrség minden esetre 
jól teszi, ha a gyorshajtásra kissé 
jobban ügyel, mert rendesen a gyors­
hajtás következései ezek a sűrűn 
ismétlődő balesetek.

-- Két csavargó kalandja Makón. 
A régi példabeszédben, igazságán 
indulva, „Makóra ha rossz vagy“, 
két züllött csavargó Vrábel László 
és Égető Imre csavargásaik köz­
ben Makóra tévedtek. A munka és 
dolog büdös volt a két csavargó­
nak s ezért egész könnyű foglal­
kozást választottak maguknak.

SUlI
500 hold szántóföld, 
200 hold rét és legelő, 
100 hold erdő,
összesen 800 hold.

A szántóföld fekete kötött talajú6 
8 —lOMm. kis holdanként termés­

hozammal, szép lakással és gazda- 
ági épületekkel, ingyen toKormáilllYSL

Kedvező árban es 
feltételekkel kiadó.

Értekezni lehet

Iriiz Miksa,™“,.
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Kéregetve járták be a várost. 
Akadtak könyörületes lelkek, akik 
sajnálkoztak a két toprongyos csa­
vargón s pár krajcárt adtak nékik. 
A koldulás egész jól ment s es­
tére pár koronával tértek be egy 
honvédi korcsmába, ahol hozzá­
láttak az iváshoz. Mindketten be­
rúgtak s olyan botrányt csaptak, 
hogy nemcsak a korcsma, de az 
utca népe is menekült előlük. 
Végre is rendőrök jöttek s bekí­
sérték a csavargókat, akiket Makó­
ról elfognak toloncolni.

— Utóállitás. XIa délelőtt katonai 
utóáilitas volt Szegeden, hova a had­
köteleseket Vidor Rezső katonai 
nyilvántartó vezette.

- Milyen lesz a t vasz ? „Sirius“ 
az idei év első két hónapjára a 
következő időjárást jósolja : Feb­
ruárban még csapadékos hideg 
idők jönnek, több helyen eső, inig 
némely helyen hó fog esni, de né­
hány szép enyhe napra van kilá­
tásunk. Gyengébb hideg idők Ígér­
keznek. Március első felében győ 
nyörü, szép, enyhe, sőt meleg na­
pok ígérkeznek és több bt Íven eső 
fog átvonulni Március második fe­
lében igen kritikus n >pok ígérkez­
nek, külő .ősén 20, 21, 22, esetleg 
még a 23 i-a is elsőrendű kritikus 
napunk lesz. Eső, havazás és óri­
ási vihar fog átvonulni sok helyen 
s utána hid g idő jön. Éjjeli fagy­
tól kell tartanunk. Ebben az évben 
március hónapunk a legveszélye­
sebbnek mond ;aíó.

— Uj gyepmester. M-ikóváros ta 
nácsa az üresedésben levő gyepmes- 
teri állást Sípos Jánossal töltötte bo.

— Béláék cig nyhálja. Február 
23-án, vasárnap este a Korona eme­
leti dísztermében igazi elite bohém 
bál lesz, amelyen Kolompár Bélit 
zenekara muznikíl. Kedves mcgl po 
lés lesz a. szép táncrend, amellyel a 
hölgyköziiiisée nuk kedveskednek.

— Anyakönyvi hírek. Elhaltak. Pál 
•ági András (33 óvás, Paltagi Mihály 
37 éves korában.

Két makói testvér halála.

Egy napon s egy órában haltak 
meg mindketten.

Két makói öreg embernek ácsol­
tak ma koporsót. Mindketten túl­
jártak már a liaivanon, testvérek 
voitak s a természet vagy a sors 
olyan kitűnő dolgot miveit velők, 
hogy, mindkettőjük halála tegnap 
délután ugyanazon órában történt. 
E különös véletlenről tudósításunk 
következő :

Sokan ismerték Makón ,a Pal- 
*aSÍ testvéreket. Az idősebbik, a 
Mihály bácsi csősz volt a szugoiyi 
szőlők között, a másik, az András 
hagymakertész volt. Pallagi Mihály 
67 éves, Paliagi András pedig 63 
éves volt.

A két testvér ép hogy egy anyá­
tól születtek, de különben nem igen 
tartották a testvériséget. Évszámra 
nem jöttek össze egymással, nem 
is beszélgettek egymással, ha nagy­
ritkán találkoztak is.

A Mi iály bácsi bizony szegény 
voll, mint a templom egere. Bez­
zeg az Andrásnak volt mit apríta­
nia a tejbe. Mindegy, már akár­
hogy volt, akár volt a Mihály bá­
csinak, akár nem, most már az 
Andrásnak sincs semmije.

A két testvérből nagyon-nagyon 
csöndes emberek lettek. Mindket­
ten tegnap délután pontban négy 
órakor meghallak.

Egyikük sem tudott a másik ba­
jéról. zvz András otthon feküdt be­

teg ágyban, Mihály bá’ pedig a 
kórházban. Mindkettőjük egy ugyan­
azon a napon, abban az órában 
meghalt.

A két testvért holnap temetik 
egymás mellé egyszerre, egyidőben. 
S ha már ez életben keveset vol­
tak együtt, annál tovább lesznek 
ezentúl. Mindkét Pallagit kiterjedt 
család gyászolja.

IRODALOM.
Olcsó Jókai.

E gyűjtemény február havi soro­
zata most jelent meg a következő 
müvekkel. Ili szám. Egy magyar 
költő életéből — Petőfi Költőn. Be­
vezetéssel és jegyzetekkel ellátta Ba­
rns Gyula. E kis füzet Jókainak Pe­
tőfiről irt dolgait tartalmazza. Tőle 
vannak ezek olyan vonatkozásokkal, 
amelyeket nem minden mai olvasó 
érthet mez és ezért igen becsesek 
Baros Gyula magyarázó jegyzetei. 
Amit podi.8 Jókai mond el Petőfiről, 
az a maga közvetlenségével ma is 
olyan friss éz oly érdekes, mint első 
megjelenése idején. 112 Egy világ 
látott fiú - Szent Antal generális - 
Színán basa. 113. A rosszul osztozott 
testvérek Nádi Hanem. A faggyu- 
gvortya. E két füzetben hat no valla 
van, a legkülönfólóbo a témájuk, do 
egyformán gyönyörűek. 114—115. 
Magnóin. Regény 110—120. De kár 
mogvénühii, Regény 2 két kötetben 
50 éves korában irta Jókai ezt a 
r gi'nyt : életének es alkotó képessé - 
gó:",ok a fénykorában, amelynek: cso­
dálatos ereje a gyönyörű regény 
minden során megérzik. Az Olcsó 
Jókai egy-egy száma 40 fillérért min­
den könyvesboltban, trafikban és va­
súti állomáson kapható,

génv.

Igaz vagy nem igaz ?
Igaznak igaz, felelte a 

leány habozva és küzdve önmagá­
val, de ilyen utón . . . ilyen ször­
nyű módon . . .

- Csak a magunkét vesszük el, 
Tercsi.

Itt a pénz vegye magához az 
ékszerekkel együtt és hallgasson, 
soha, soha sem bánja meg !

A leány mellére csüggesztelte 
fejét és gondolkozott.

Az orvos, mint a kisértő sátán, 
nyújtotta a százas csomagot.

— Tercsi, ne legyen üzemiek, 
a halott nem ébred fel többé, biz­
tatta az orvos.

Rajta kívül nincs más t nu, hogy 
a pénzt elvettük.

A lény kebléből mély sóhaj 
tőrt fel.

— Szép a gazdaság, de szép i 
becsület is. Ejh, eseté jü < el, mai 
napság úgyis rnhéz megérni a 
becsületből ! rebegte ha kan és 
elvette a pénzt az orvos kezé­
ből.

A halott mozdul t anú1 feküdi az 
ágyban.

A gyertya tövig égett, az ég 
világosodni, az utcza élénkülni 
kezdett.

Virrad, monda az oro*.
Haza megyek, reggel távirvilág 

értesítem a kitagadott fiút.
Maga pedig kisér e i le a lép 

csőn és szóljon be a házmester­
nek, hogy az öt eg nagysága ki ‘ 
szenvedett.

(Folyt kőv.)

IV. évfolyam 3

Meghívás.
A belsőnyomási Pintér Miklős-féle 

Hzőlőte'op bér őit felkérem, hogy fo­
lyó hó 23 án (vasárnap) délelőtt 10 
órára igen fontos tárgy megbeszélése 
végett a városháza nagytermében ok­
vetlen meizje'enjenek.

Makó, 1913. február 16.
Puskás Ferenc

hrgygazda.

A Szegegi-utcán levő néhai 
Barczán Antalné örökösei tu­

lajdonát képező

kedvező fizetési feltételek mel­
lett eladó. Értekezni lehet dr 
DÓZSA SIMON ügyvédnél

Alakón.

Információk, inkassex, kétes kö­
vetelések megváltása, tranzakciók, 
fizetesképteien cégek szanálása, 
egy ősegek financirozása, mora 
tóriumok kiesz-Öziese és megállá 
podasok I des tese a hitelezők 
meglátogatasa kapcsán. LL0YD 
HiTELVEDÖ EGYESÜLETE ^pest,
ut 24. Telefon 177—45, 42—43, 119—11. Sürgönyeim:

Lloydihus. - Közbenjárók dijaztatnak._______

II flilíi Síi
12. fejezet.

A iiaiíhírablíí.
Maga szép, maga ügyes, maga 

jo, iái a ti még . . .
No de megért maga engem bő- 

veb'i magyarázat nélkül is . . . 
Tudjon hallgatni és teljes életében 
fényben, pompában, gazdagságban, 
kényelemben fog élni !

- Orvos ur, én eddig nagyon 
becsületes leány voltam.

Az öreg nagyságát még egy 
gombostű erejűig sem károsítottam 
meg.

— Ezentúl sem károsítja. Mert 
hogy áll a dolog ?

Itt hagyjuk a pénzt, a törvény 
és a kitagadott íiu ráteszik a ke­
züket s nékünk koppan a sze­
münk.

Az öreg nagysága négyszemközt 
ígérte nekünk a vagyonát, rajtunk 
khül más nem hajolta, ide senki 
sem járt, Írásbeli rendelkezést 
nem csinált, tanúink nincsenek, 
tehát világos, hogy semmit sem 
kapunk.

A kitagadott fiú, ha előkerült, 
nem tudja mi voit a szekrényben, 
mert hiszen mi kik naponta érint­
keztünk az öreggel, magunk sem 
tudtuk.

A házért negyvenezer forintot 
kell a fiúnak fizetnem, ez a pénz 
boldoggá teszi azt a szegény ördög 
és nem fog pénz után kutatni.

Őrültek volnánk, ha el nem 
vennénk azt, a mit az öreg nagy­
sága nekünk szánt.

Főtéri z toiban a Fodor János 
c p -sí ált i bérelt ü dethelyiség 

f évi május hó í-töl

adó.

Szombaton és vasárnap :

Ä táncosnő regénye.
A legszenzációsabb mozid: ama 

4 felvonásban.

Ismét a fiiükében,
Humo os.

Veszedelmes küldetés.
Dráma.

Szerelmes Folklór.
Kacagtató.

Eclair Híradó.
Természeti felvétel.

brt térni leb-.t Dr Dózsa Simon 
yvéd u ajdonosnál

Egy szép

udvari lakás
a Hainal-uícában két szobával 
és előzzobával május elsejére 
bútorozva vagy anélkül bérbe 
kiadó. Cím a kiadóhivatalban.

:j szakképzett
vincellér felvétetik

ÍR!ÍZ FHSÁriÁL
Mei:yeházzal szemben.

sí

m

A fogak hófehérségét, tisztaságát, csak úgy érhetjük el, ha 
állandóan használjuk a kipróbált és jónak bizonyult valódi

j frmí/mr.iot A S2#!ak és fogaknak kelietnet- 
lUtüi^lytjnl biliül, lenségeit és számtalan betegségeit 

megszünteti KUDAR-féle

aniiseptikus és aromatikus fog- és szájvíz.
A kéznek finomságát, bársonyszerüségét rövid idő múlva elér­

hetjük, ha az Ideál-kézfinomitót használjuk !
Az arcon levő pattanásokat, foltokat, eltávolíthatjuk, ha ok­

szerű kezelés mellett az ídeál-arckcnőcsöt használjuk ! 
Végül az arcnak üdeségét, szépségét, fiatalságát csak úgy ér­

hetjük el, ha

m

® Ideál-krémet, ideál-tejet, Ideál-íejkrémet, ^ 
m Ideáí-poudert, Ideál-szappant jS
II használunk. — Mindezen kitűnő készítmények törvényes véd- 8$ 
ü jegy gyei vannak LAJOS U*vár0S' ^'ógjoszertárá- £&
__ ellátva - és
Ujj Telefon-szám : 6

eüHMHMir:

ban szerezhetők be. H
Telefon-szám: 68.
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Csak rövid ideig! BE" Ritka aíkaiorn! §
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Van szerencsém tudatni, hogy társam: Kocsis ur, 
barátságos megegyezés folytán, kilépett üzletimből s 
az eddig kocsis és Skopá! cég alatti üzletei ezentúl 
saját cégem al itt egyedül én vezetem.

Ajánlható cikkeim : Villamos csillárok, asztali-, fali-, függö- 
petróleumiámpák, óíkszd-, kávés- es teas készletek, mosrió-készle- 
tek. aipacka- és diszntui-áruk valamint egyébé itt fel nem sorolt 
áruimnak edd gi, elismert olcsó árait

mélyen leszállítottam s újévig mindenki 
mesés olcsón vásárolhat üzletemben.

Lakodalmi ajándékot: eddig nem létezett választékában olcsón. 
Mivel ezen árleszállítás csak újévig tart, saját érdekben áll 
mindenkinek, hogy ezen kedvező alkalmat kihasználja.

Szives támogást kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Sí'-opál Ödön,
tiveg- es poroellán kereskedő.

Makó, Főtér (Böhm-ház).
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A valódi Kölni-viz makói főraktára.
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üfiaktí, Pl tetér, Kasznárlak.
Gyógyáru raktár.

Aether. Benzin. Glycerin. Vastün. Kámfor. Sósav. Kénsav. j 
Salétromsav. Szalmiáksó. Borax. Timsó. Panamagyökér. 

Dalmát rovarpor. Heyden salicil (Deka 6 Ml.
Tengeri só kilója 44 filer, j Angol szódavegybszía kgr. 120
Kémtiáz kilója ! kor, 20 fül, j Csukamájolaj 1-20

Be!- és külföldi különlegességek.

A- 3
is

ö

CD- 1

c .£ «6 £ cv e

lló> c 
J5 ”
o

Nestle. Hydrama. Infaníina. Pnespatone. Kufcke. Bensdot p és Van S 
Houten Ca ;ao. Oerbaud csokoládé. Tejcukor.

B0RÜL1N LYS0F0RM PETROL
szappan szesz es só 50 fill. 70 fill, és 140 hajszes 50 fillér.
Kaiotiont. Halogen. Thymol 50 fii!. Odol 190 és i'10. Odontin l'20. Trex-fogpor. 

Diana snshorszcsz és egyéb Diana készítmények.

Karácsonyi és újévi ajándéknak alkalmas
Marikor és paMümcasetták. francia szappanod és . arfümök. Manikűr-
alkatrészek. Fésűk. Kefe.. Gilette borotváló készülék. Tbea, i um- és
liköresscnciák. Háztar ási cikkek, mosóporok 25 fillér. Vasit al! 25 fill. 
____________ Irrigator I és fél literes első minőség 4 korona.
ŐSZ HAJ fiatal színének 
visszaadására hajifjitó 

I és 2 kor.
Hajhullás elleni szer 

I és 2 korona.
FOG- és szájápolásra 

szájvíz 70 fill, fogpaszta 
50 fill.

HrqiHp ÍEhiein* !bo|ya- Gyöngyvirág. Orgona. Rózsa.
Uf eJiC Jl EíüO . Narcis. Orchidea. Szegfű. Heliotrop. 'll <*■

Megérkezett
1000 darab női fűző, kitűnő minőség 

és legdivatosabb fazon, darabja

1 koronától 5 koronáig.
Alkalmi áruház. A Kossuth- 

szoborra! 
szemben.

B aki vonni, bérelni,íztos Slkort érhet el, eladni, bérbeadni,
7 bármit ismerttó

tenni
tékesiten'i

. hirdetéseiaSaHakói Független Ujság!
Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

utján

Újdonság! Cscdarézírombifa!
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta bár­
milyen nótát játszani. A „Csodaróztrombita“ 
rendkívül erős, vastag sárgarézhói van ke 
szitve, könnyért fujható, 45 cm. hosszú, szép 
tarlós billentyűkkel ellátva. Ara tokkal, isko­
lával és egy hasznos ajándékkal csak 6 kor.

Wagner „Hangszer Király“
országszerte elismert elsőrendű hangszer- 

áruháza, Budapest, lózsef-körut.

ényképes hangszerárjegyzek ingyen. - Óvás ! Figyelem a pontos címre és házszámra
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LEGÚJABB
őszi és téli

RAGLAN O Ki
legdivatosabb poszés píiísá fi
Kabátok, mindenfajta < í

szőrme boák és muffek
ti)

A iegegyszerüDDiől a legfi-
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Vty f
nomabb kivitelig. Bskfisch és gyermekfeíölt 6-

Bluzok, aljak pongyolák és kosztümök
k,- nemkülönben női fehérnemüek dús választékban

olcsó szabott árakon kashatók
EM.'-ípL'

m Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában Makón, F 6 tér

Ott hon-kávé ház mellett.
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81(1 BORT,
~~ úgyszintén saját főzésű ~—~—

TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és 
erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz 
szállítva olcsóért árusítom. BARANYAI JÁNOS,

Szegedi-utca. 
J L
11

H
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m Ez a „MUKI“ művész. <A\
^ Szájharmonika dobbal.KB ' , / yi«®*
*1 Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A da- M'fM, 

lókat a művész harmonikán játszik, a valódi bőrre'
® ellátott dob pedig kíséretül szolgál. Ára tokkal és /A-vtí 
@ egy mesés ajándékkal együtt csak 4 korona

$ Wágner a „Hangszer-Király“
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruház.ában .

© Bubapest, József-körut 15. Fényképes árlegyzék \n- 
@ gyen. — Óvás: Figyeljünk jól a pontos cimre és a házszámra

Nyomatott u „Makót VüggeUen Ujsug“ viaanycröre beendezett műintézetében Makón.
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